帮助网络信息犯罪活动罪的多维剖析与治理策略探究

侯宪志

黑龙江大学汉语言文学系,黑龙江省哈尔滨市,154600;

摘要: 通过对帮助网络信息犯罪活动罪(简称帮信罪)的深入探究,帮信罪不仅是对金融秩序和个人财产安全的严重威胁,更对网络安全与社会稳定构成了严峻挑战。面对帮信罪的不断演变与挑战,我们需要构建一个多维度的治理体系,涵盖法律、技术、教育与国际合作等层面,以实现对帮信罪的有效防控与精准打击。共同构建一个更加安全、稳定的网络环境与金融秩序,为维护公共利益与社会和谐贡献力量。

关键词:帮助网络信息犯罪活动罪;法律界定;治理策略;司法实践

作者简介: 侯宪志(2004-),男,汉族,哈尔滨,本科在读。

一、帮信罪研究背景与目的

本研究的核心目的在于,通过多维度分析帮信罪的构成要件、司法实践难点、治理策略,为构建全面、有效的网络犯罪防控体系提供理论支撑。旨在从根源上减少帮信罪的发生,构建更为安全、稳定的网络环境。本研究致力于为帮信罪治理提供系统性解决方案,旨在填补研究领域的空白,为相关部门提供有力的政策建议和实践指南,为维护网络安全与金融稳定贡献力量。

二、帮信罪的内在动力与负面影响

网络犯罪的高利润、多层次的经济利益链以及对社 会造成的影响,共同构成了帮信罪行为者参与犯罪活 动的复杂动机。

2.1 帮信罪的利益驱动分析

利益分配在帮信罪经济链条中呈现出明显的层级化特征。上游策划者通常获取最大份额的非法收益,而下游参与者则只能分得较小部分。这种层级化的利益分配模式,使得上游犯罪策划者得以保持较高的收益,而下游参与者则处于法律风险的最前沿。这种经济链条的运行,不仅反映了网络犯罪的利润分配机制,也揭示了犯罪活动背后的经济逻辑,即通过层层剥削,确保整个犯罪生态的持续运行。

2.2 帮信罪的负面影响

帮信罪对金融秩序的破坏体现在多个层面,从微观 的个人财产安全威胁到宏观的金融市场稳定,其影响 深远且复杂。

帮信罪不仅直接威胁到个人的财产安全,还可能引发一系列连锁反应,对个人的生活造成深远影响。因此,针对帮信罪经济链条的治理,需要多方面的努力。 在立法方面,立法者应加强对上游犯罪策划者的打击力度,通过提高犯罪成本,减少犯罪动机。而在司法实 践中,应细化对帮信罪的惩处标准,确保各环节参与者 都能够受到应有的惩罚。在技术手段上,应强化对犯罪 活动的技术侦察能力,如利用大数据分析、区块链等技 术,追踪犯罪资金流向,切断经济链条,削弱推动帮信 罪犯罪链条运行的经济动力。此外,除了需要关注经济 利益链条的打击,还应强化社会危害性的认识,从源头 上切断经济利益链,构建更为安全、稳定的网络环境。 减少下游参与者对犯罪活动的参与,也是切断帮信罪经 济链条的重要措施。

三、帮信罪的法律界定与行为特征

在数字化时代,网络犯罪问题日益凸显,帮助信息 网络犯罪活动罪(帮信罪)作为打击网络犯罪的重要法 律武器,其法律界定与行为特征备受关注。深入剖析帮 信罪,对于准确打击犯罪、维护网络安全和社会秩序具 有重要意义。

帮信罪的法律界定和行为特征复杂多样,在打击网络犯罪中起着关键作用。通过不断完善法律规定、加强司法实践探索、提高技术手段运用和强化部门合作,能更精准地打击帮信罪,维护网络空间的安全与秩序,保护公民的合法权益。在未来,随着网络技术的不断发展,帮信罪的法律界定和行为特征可能会面临新的变化,需要持续关注和深入研究,以适应打击网络犯罪的需要。

四、帮信罪在司法实践中的具体研究

帮信罪的刑法体系涵盖多种刑罚种类,体现了法律的多层次惩治。帮信罪量刑遵循多项原则。罪刑法定原则是基石,确保刑罚适用有法可依,防止司法擅断。罪责刑相适应原则要求量刑综合考量犯罪社会危害性、主观恶性和后果严重程度。

在量刑标准方面,司法解释发挥关键作用。对"情

节严重"的细化规定为司法实践提供明确指引。资金 流水是重要参考,达到一定数额即认定情节严重,因为 大额资金流转往往意味着犯罪活动规模大、危害深。参 与次数和频率也不容忽视,频繁参与帮信活动,表明犯 罪人主观恶性深,对网络秩序破坏严重。

行为对网络秩序的破坏程度以及社会危害性同样是 衡量标准。引发大规模个人信息泄露、导致公共安全事 件或严重影响金融秩序、社会稳定的帮信行为,都被认 定为情节严重。此外,司法解释对特殊情形量刑也有规 定,自首、立功、赔偿损失者可从轻或减轻处罚;多 次犯罪、有前科或抗拒调查者从重处罚。

然而,帮信罪在司法实践中存在争议。"明知"界定模糊,"明确知道"与"应当知道"界限难把握,影响案件公正裁决。情节严重性认定标准不统一,单纯依赖资金流水有局限性,易导致"同案不同判"。帮信罪与掩饰、隐瞒犯罪所得罪等罪名区分困难,增加司法复杂性。面对这些问题,司法机关持续努力。细化"明知"标准,综合多维度证据判断;构建多元"情节严重"认定标准,平衡行为性质与实际后果;明确与相关罪名界限,减少混淆。同时,完善案例库建设与共享机制,统一量刑尺度;运用现代技术提升打击精准度;加强跨部门、跨区域合作,提高预防和打击效率。

帮信罪的刑法体系与量刑标准在不断完善,随着司 法实践经验积累和法律研究深入,对帮信罪的打击将更 精准、高效,为网络空间安全与秩序筑牢坚实法律屏 障。

五、帮信罪的源头防控与治理策略

5.1 帮信罪的预防机制与政策建议

帮信罪的出现,对我国网络安全和金融秩序构成了 不小的威胁。为有效遏制帮信罪的蔓延,我国从法律体 系完善、社会主体责任落实、技术防控强化等多维度入 手,构建起一套严密的防治体系。

完善法律体系是防治帮信罪的核心。在法律界限明确方面,我国不断推进对帮信罪构成要件的精准界定,尤其是"明知"标准的细化。通过司法解释,将"明知"划分为"明确知道"和"应当知道",并列举实际情形辅助司法判断。比如在实践中,针对那些长期从事银行卡、电话卡买卖的人员,因其行为的异常性和行业的常识性,就应推定其"应当知道"这些卡可能被用于违法犯罪活动。这种细化使得司法人员在认定犯

罪时更具操作性,减少了因标准模糊而产生的争议,确保法律适用的准确性。对于"情节严重"的认定标准,我国也在持续丰富和优化。以往量刑多依赖资金流水这一单一指标,如今综合考量行为的社会危害性、犯罪所得金额、行为人的主观恶性以及对网络秩序的破坏程度等多方面因素。这一转变意义重大,它能更全面地衡量犯罪行为的危害程度,避免量刑失衡,保证司法公正。比如,某些帮信行为虽资金流水数额不大,但却在网络赌博产业链中起到关键支撑作用,严重扰乱社会秩序,在量刑时就不能仅依据资金流水来判定,而要综合考虑其造成的多方面危害。

明确帮信罪与其他相似罪名的界限同样至关重要。 在司法实践中,帮信罪常与掩饰、隐瞒犯罪所得罪、诈 骗类犯罪容易混淆。通过细致区分各罪名的构成要件, 清晰界定帮信罪的独特性,能有效减少司法实践中的定 性难题,让法律的适用更加准确无误。这不仅有助于提 高司法效率,还能维护法律的权威性和严肃性。

在刑罚体系和量刑原则上,我国遵循罪责刑相适应 原则。对于情节严重的帮信罪行为,依法从重处罚,以 起到强有力的震慑作用;对于有自首、立功等情节的犯 罪嫌疑人,则从轻或减轻处罚,实现惩戒与教育的双重 目的。这样的刑罚设置既彰显了法律的威严,又给予犯 罪者改过自新的机会,有助于减少帮信罪的再次发生。

强化法律教育与普及是提高公众法律意识、预防帮信罪的重要途径。我国注重针对不同群体开展有针对性的法律教育,尤其是青少年和易受骗群体。在学校教育中,将网络法律知识融入日常课程,通过生动有趣的案例分析、模拟法庭等形式,让青少年深刻认识帮信罪的危害和法律后果,培养他们的法律思维和风险防范意识。对于易受骗群体,社区、村镇等基层组织积极开展法律宣传活动,采用通俗易懂的方式讲解帮信罪相关知识,提升他们识别网络诈骗的能力,避免因无知而陷入犯罪。

企业和金融机构在帮信罪防治中处于前沿阵地。金融机构通过完善内部控制机制,加强员工培训,提升对网络犯罪的识别和应对能力。在账户管理上,借助大数据分析和人工智能技术,对异常交易和可疑活动进行实时监控,一旦发现问题,及时采取冻结账户等措施。例如,一些银行利用大数据模型,对客户的交易行为进行分析,精准识别出那些短期内频繁进行大额资金转移、交易对象异常的账户,有效预防了帮信罪的发生。企业

也同样加强内部管理,对涉及网络服务、支付结算等业务的环节进行严格把控,防止自身业务被不法分子利用。

教育机构在提升公众网络素养和法律意识方面发挥着不可替代的作用。除了在学校课程中融入网络法律教育,还积极与企业、政府机构合作开展各类网络安全教育活动。通过组织学生参与网络安全实践项目、举办网络安全知识竞赛等方式,让学生在实践中加深对网络犯罪的认识,掌握识别和防范网络诈骗的技巧,培养良好的网络使用习惯。

媒体作为信息传播的重要力量,在帮信罪防治中承担着宣传和教育的重任。通过新闻报道、专题节目等形式,媒体深入揭露帮信罪的作案手法,报道典型案例,让公众直观了解网络犯罪的危害。同时,积极宣传预防帮信罪的知识和技巧,如如何保护个人隐私信息、识别网络诈骗信号以及遭遇网络犯罪时的应对方法,提高公众的自我保护能力。例如,一些媒体制作的防范网络诈骗系列报道,通过真实案例解析和专家讲解,引起了广泛的社会关注,取得了良好的宣传效果。

普通公民作为网络活动的直接参与者,其自我防范意识和行为对帮信罪防治至关重要。公民应提高网络安全意识,保护好个人隐私信息,在日常网络活动中保持警惕,不随意提供个人身份信息,对来源不明的链接和信息坚决不点击。同时,主动学习基本的法律知识,清楚认识帮信罪的法律后果,自觉抵制网络犯罪的诱惑,不参与出租、出售银行卡或电话卡等可能涉及帮信罪的行为。

帮信罪的防治需要跨部门的紧密合作与信息共享。 政府机构、司法部门、金融机构、电信运营商和教育机 构等各部门之间建立起有效的沟通机制,实现犯罪情报 的共享和行动的协调配合。通过定期开展联合专项治理 行动,集中各方资源,精准打击帮信罪的犯罪链条。 例如,在一些打击网络犯罪的专项行动中,司法部门 负责案件侦查和起诉,金融机构提供资金交易线索, 电信运营商协助切断网络通道,教育机构开展宣传教 育,各部门协同作战,取得了显著的成效。

未来,随着网络技术的不断发展,帮信罪的防治工作也将面临新的挑战,但我国将持续优化和完善防治措施,不断适应新形势,筑牢网络安全防线。

5.2 国际视野下帮信罪的防治策略

构建国际法律协作机制为治理帮信罪提供了机制保障,也是打击帮信罪的核心环节。通过国际法律协作的快速反应机制,各国司法机关能够高效协作,及时获取关键证据,为定罪量刑提供有力支撑。在引渡犯罪嫌疑人时,严格按照条约规定的程序进行,确保犯罪分子无处遁形。资产追缴也得以顺利开展,最大程度挽回受害者的经济损失,从经济层面削弱犯罪集团的生存根基。

情报共享与信息交流是精准打击帮信罪的关键。各国执法机构、金融监管机构和电信运营商应搭建高效的信息共享平台。执法机构能及时掌握犯罪嫌疑人的行踪线索;金融监管机构通过分析资金流向,发现异常交易,从而追踪到帮信罪的资金链条;电信运营商则凭借对网络通信数据的监测,识别出非法网络服务和虚拟电话线路的使用情况。借助大数据分析和人工智能技术,对海量的共享信息进行深度挖掘。通过对犯罪趋势、作案手法等信息的分析,能够早期识别跨国帮信罪活动。一旦发现可疑迹象,迅速定位犯罪网络的关键节点,为执法行动提供精准指引,实现对犯罪网络的快速打击。

技术合作与能力建设是提升防治帮信罪能力的重要 支撑。在网络安全技术方面,各国应共同研发先进的网 络防护系统,抵御不法分子的攻击,保护关键信息基础 设施的安全。在电子证据收集与分析领域,分享先进的 技术和经验,确保电子证据的合法性、真实性和完整 性,提高司法实践中证据的采信率。在网络犯罪追踪方 面,加强技术交流,提升追踪犯罪源头的能力。定期举 办技术交流研讨会和培训项目,让各国执法人员和网络 安全专家相互学习、共同进步。例如,一些国家在网络 取证技术上处于领先地位,通过培训可以将这些技术推 广到其他国家,增强全球对帮信罪的预警和应对能力。

帮信罪治理的国际合作与国内防控相互关联、相辅相成。国际合作可以为国内防治提供先进的经验、技术和情报支持;国内防治的有效实施,也能够为国际合作奠定坚实的基础,增强国际合作的信心和动力。在国际视野下,各国只有紧密团结、协同共进,不断完善防治策略,才能有效遏制帮信罪的蔓延,守护全球的网络安全与金融秩序,构建一个安全、健康、有序的网络环境,让数字化时代更好地服务于人类社会的发展与进步。

参考文献

- [1] 谢扬强. 支付结算型帮助信息网络犯罪活动罪的实践检视及一体化治理[J]. 《湖南农业大学学报(社会科学版)》,2024年第2期88-94
- [2] 王立志. 网络服务提供者在信息网络犯罪中的过错 推定责任[J]. 《河南财经政法大学学报》,2025年第1期 103-116
- [3] 代琪怡.广域网环境中舰船通信网络信息安全传输方法[J]. 《舰船科学技术》,2024年第7期175-178
- [4] 刘桂霞. 基于特征图网络和多种生物信息预测关键蛋白质的深度学习框架[J]. 《吉林大学学报(理学版)》,2024年第3期593-605
- [5] 魏会廷. 面向社交网络重要信息传播的重叠节点挖掘模型研究[J]. 《西南大学学报(自然科学
- 版)》,2024年第2期150-158
- [6] 李彬. 计算机网络技术在电子信息工程中的应用探究[J]. 《科技资讯》,2024年第1期34-37